

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACTIA și ADMINISTRAȚIA
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5
Telefon 1678

REDACTIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Boulevardul Carol I

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni, Pentru bănci, cafenele, industrii,
toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

On. Palatul Cultural

Arad

La o zi la alta

Art. 3 din procedura electorală a fost modificat

BUCUREȘTI, 8. — Ieri, la primul ministru, s'a propunerea d-lui Sassu, al justiției, s'a hotărât modificarea art. 3 din procedura electorală în sensul că acolo se presedinti de tricani să prezideze o secțiune electorală, vor fi delegați pe acest post consilieri al

Curtilor de apel din orașele de reședință.

D. V. Antonescu a făcut apoi o expunere asupra programului vizitei d-lui Delbos.

Consiliul a durat două ore. La orele 6, s'a ținut o nouă consfătuire restrânsă, între d-nii Tătărescu, Inculeț și Franșovici. S'a decis o nouă întrunire a membrilor guvernului, pentru 17—18 Decembrie.

Corneliu Codreanu a dat în judecată pe d. prof. Ion Sân-Giorgiu

BUCUREȘTI, 8. — D. Codreanu, liderul „Totul pentru țară” a dat în judecată

pe d. profesor universitar Ion Sân-Giorgiu, pentru calomnie.

Titulescu va scoate un volum

Titulescu va scoate înaintea deschiderea Parlamentului un volum, în care va lămurii de alianță cu Franța și Italia, raporturile cu Germania și pactul

bilateral propus germanilor de d. Titulescu — pe care Reichul l-a refuzat. — tratativele cu Rusia și garanțiile Sovietelor asupra Basarabiei și securității noastre teritoriale.

Conferințele prefectilor

BUCUREȘTI, 8. — La Ministerul Interne au început conferințele cu prefectii din țară. Dimineață s'a ținut o conferință cu o parte dintre președinții, d-nii: R. Franșovici, Radu Portocală și Marinescu. Conferințele au scopul de a stabili punctele de aplicare al măsurilor de ordine, în vederea pro-

pagandei electorale și alegerilor. Prefecții raportează situația din fiecare județ, luându-se măsuri în consecință, pentru înlăturarea incidentelor electorale.

Prefecții primesc instrucțiuni să aplice legile cu rigoare, lăsând liberă propaganda, dar reprimând prompt abaterile și provocările de ori unde ar veni.

BULETIN INTERN

Dinu Brătianu, șeful partidului, a vizitat ieri pe d. N. Titulescu, ministru de externe.

Ministru, d. Gh. Tătărescu, a făcut declarații la postul de radio București, Duminică 12 Decembrie 9 seara.

Maniu, plecat luni în Ardeal, va sărbători în Capitală, la ora 10, Duminică declarații la postul național-fărănistă.

La noul episcop al Marșului, va avea loc după Anul de la 1937: Arhiepiscopul Vasile, parohul bisericii din București.

General Samsonovici, fost șef al Stat Major, a fost numit

membru în consiliul de administrație și președinte al uzinelor Copșa Mică-Cugir.

— D. Titulescu a participat la conferința profesorilor Facultății de drept din București. Cu acest prilej, s'a fixat și ziua în care va tine lecția de deschidere a cursului său.

— Astăzi, expiră termenul pentru punerea listelor de candidaturi la Camera.

— În conformitate cu prevederile art. 16 din legea învățământului superior, Ministerul Educației Naționale a dispus ca în ziua de 10 Decembrie, universitățile să țină cursuri în mod regulat. Incercările de sabotare a cursurilor, vor fi reprimite.

Fabricantul de „pălincă” neagră din țara Bihorului

Gangster și deputat

XI.

Demascăm azi, o nouă tâlhărie, a escrocului politic FODOR PETER, săvârșită sub pavăza imunității și a autorității de parlamentar, de care s'a bucurat în ultimii patru ani.

Fodor Peter fabricant de spirt negru

Sub guvernarea d-lui Gh. Tătărescu, deputatul Fodor Peter, nu și-a mai făcut de lucru cu țărani „proști” și „obraznici”, — cum îi numește — cari au îndrăznit să-l denunțe justiției, pentru crimă de înșelăciune și șantaj.

Activitatea bestiei flămânde de aur, s'a îndreptat spre alte tâlhării, mult mai rentabile și mult mai sigure.

În tovărășia jidanului Fischer-cunoscutul său tovarăș de afaceri, — deputatul Fodor Peter, s'a transformat în cel mai primejdios „gangster”, — fabricant de spirt negru, — din câți se cunosc în țara românească. Timp de ani de zile, fie terorizând pe funcționarii statului, fie cointeresându-i, în banditismele lui, deputatul Fodor Peter a jefuit statul român, frustându-l de zeci de milioane.

Să nu ne ocupăm, decât cu cele săvârșite de gangsterul Fodor Peter, în toamna anului 1936.

Ei bine, numai în această toamnă, bogată în recoltă de prune, treisute patruzeci de cazane, ale bandei Fodor și Fischer, au lucrat zi și noapte, pe toată întinderea județului Bihor, fierbând „pălincă” — țuică de 52 grade — fără să plătească un ban administrației financiare.

După cele pătimite în fața magistraților-instructori, jefuito- rii țărănilor din guvernarea dela 1927—1928, FODOR PETER, și-a schimbat terenul și sistemul de tâlhărie.

Amenințând pe perceptori, mituind pe alții și terorizând pe controlori, gangsterul Fodor Peter, a fabricat peste cincizeci de vagoane de spirt negru, fără să plătească taxele legale, pentru funcționarea cazanelor.

Intr-o singură plasă, în Ceica, unde deputatul Fodor Peter a fiert spirt negru, cu o sută douăzeci de cazane, a avut oarecari dificultăți cu reprezentanții Ministerului de Finanțe.

Calitatea de deputat a gangsterului Fodor Peter, a convins însă pe agenții fiscalului că, este în interesul lor să-și închidă ochii și să dea pace banditului care, în 24 ore, i-ar fi putut muta, telegrafic, în altă margine de țară.

Cerem sancționarea gangsterului

Am urmărit zi cu zi activitatea gangsterului Fodor Peter. Știm când și căror persoane și firme și-a vândut depozitele de spirt negru. L'am urmărit în ziua de 26 Mai, când în tovărășia complicelui lui, jidanul Fischer, în limuzina primăriei Oradea, a plecat să-și inspecteze depozitul de spirt negru dela Ceica.

L'am denunțat încă de pe atunci Ministerului de Finanțe. Denunțul nostru a rămas fără urmări.

Dar tâlhăria cea mai mare săvârșită de deputatul Fodor Peter, nu a fost cu neplata taxelor pentru funcționarea cazanelor, ci cu frustrarea statului dela plata taxelor pentru biletele de liberă circulație a cantităților de „pălincă”, vândute.

Camioanele lui Fodor Peter, încărcate cu spirt negru, au circulat libere pe întreg teritoriul județului Bihor.

Nimeni nu a îndrăznit să le oprească. Iar la intrarea în Oradea, vameșii d-lui „primar” Fodor Peter, nu numai că nu controlau încărcătura camionului, dar nici măcar taxa legală ce se percepe pentru municipiu, nu era încasată. Cei ce nu și-au putut explica dorința și stăruința gangsterului Fodor Peter, de-a intra în comisiunea interimară a municipiului Oradea, abia azi își vor deschide ochii, înțelegând motivele pentru cari Fodor Peter a părăsit conducerea Camerei de agricultură pentru postul de vice-președinte al Comisiunii interimare din Oradea.

Un inspector general al Ministerului de Finanțe, ne mărturisirea cu lacrimi în ochi că, nu poate face nimic contra gangsterului-deputat!

Noi supunem d-lui prim ministru și d-lui ministru de finanțe, destănuirile făcute și în numele statului înșelat și jefuit de gangsterul-deputat Fodor Peter, prețindem urgentă anchetă și sancționarea o gangsterului.

(Va urma).

„ECOUL”

Vizita d-lui Delbos în România

Primirea în Capitală. — Audiența la Suveran — Recepția dela Legația Franței

BUCUREȘTI, 8. — O primire entuziastă i s'a făcut azi dimineață la orele 10, în Gara de Nord, ministrului de externe al Franței. Peroanele erau pavozate cu culorile franceze și românești. D. Yvon Delbos a venit însoțit de d-nii Rochat, șeful său de cabinet, Armand Berard, director adjunct al cabinetului său și Thierry, ministrul Franței, care l-a întâmpinat la frontieră împreună cu mai mulți înalți funcționari ai Ministerului de externe. Cu acelaș tren au venit și d-nii: V. Bădulescu, subsecretar de stat la externe și Dinu Cesianu, ministrul României la Paris, cari l-au întâmpinat pe d. Delbos la Plo-

ești. În Gara de Nord oaspele a fost întâmpinat de membrii guvernului, miniștrii plenipotențitari al statelor Micii Înțelegeri, Poloniei, membrii legației franceze, personalul superior al Ministerului de externe, ministrul Sovietelor, al Elveției, etc. Mulțimea aflată în fața gării i-a făcut o primire entuziastă. Erau de față delegații ai tuturor școlilor din Capitală.

Dela Gara de Nord, d. Delbos s'a dus la Legația Franței, apoi la orele 11 s'a dus la Palatul Regal și la Palatul din Cotroceni, unde s'a înscris în registre, apoi s'a dus la Ministerul de externe. Cei doi miniștri au avut

o scurtă intrevvedere.

La amiază, d. Delbos a venit la Palatul Regal, unde a fost primit în audiență de Suveran, care l-a fost reținut la dejun. La dejun au participat și d-nii Tătărescu și Antonescu.

După amiază, la orele 4, d. Delbos a făcut o vizită primului ministru Tătărescu, la palatul președinției.

La orele 5, d. V. Antonescu, a fost la Legația Franței, pentru a-i înapoia d-lui Delbos vizita făcută dimineața.

La orele 6, primul ministru, d. Tătărescu, a înapoiat vizita d-lui Delbos, iar seara a avut loc un dineu la Legația Franței

Grav incident electoral la Sibiu

Dela Sibiu vine știrea că, în urma unei cuvântări, d. dr. Ieronim Stoichița, șeful organizației național-jărăniste ar fi fost arestat.

Ministerul de interne desminte știrea că d. Stoichița ar fi fost arestat, deși organele puterii judiciare l-ar fi putut aresta pentru faptele petrecute.

Faptele sunt următoarele: La întrunirea publică ținută la 5 Decembrie într-o comună din

jud. Sibiu, d. dr. Stoichița a comis delictul de lese majestate. Faptul a fost raportat și cercetat de legiunea de jandarmi, împreună cu procurorul Diaconescu, dela tribunalul Sibiu.

D. dr. Stoichița a fost invitat la Parchet, unde i s'a luat o declarație legală.

Această împrejurare a fost denaturată și exploatată ca o arestare, când în realitate n'a fost nici o deținere.

Descoperirea unei organizații teroriste în Polonia

VARȘOVIA, 8 (Rador). — La Lwow au fost arestate 12 persoane, implicate în organizația teroristă, descoperită de autoritățile polone.

Un membru al acestei organizații teroriste de dreapta a fost arestat chiar într-un vagon de tramvai. El a declarat că

cele două revolvere și sticlele cu explozibil lichid găsite asupra sa, le avea dela un colporțor al ziarului de extrema dreaptă „Falang.”

Activitatea asociației pare să fie cu tendințe antisemite — spune „Havas.”

Construirea unui pod între Danemarca și Suedia

STOCKHOLM, 8. — Proiectul construirii unui pod între Danemarca și Suedia, a fost discutat de consiliul comunal din Malmoe.

El va lega Lindham de Copenhagen, va fi din beton armat

și se va sprijini din loc în loc pe micile insule Oresund.

Înălțimea dela nivelul mării va fi de patru metri, lungimea de 20 kilometri și lărgimea de opt metri, cu autostradă și ciclostradă

Accidentul unui vas englez

LONDRA, 8. — Vasul „Quar-rington court” de 6.900 tone, venind dela Calcutta spre Charleston și Baltimore, cu o încărcătură de iută și cu echipagiu

de 35 oameni, se scufundă încet în Marea Roșie.

Nu se cunoaște deocamdată natura accidentului care a provocat avaria.

ULTIMELE ȘTIRI

Un denunț senzațional la comisia pentru controlul averilor

El a fost făcut împotriva Maiorului Const. Cernat, fost director general al siguranței statului.

BUCUREȘTI, 8. — Impotriva Maiorului Const. Cernat, fost director general al siguranței statului, d-nii Gh. Olărașu, director de serviciu la siguranță și fost delegat director general al polițiilor și Vasile Gustav, fost șef al siguranței Capitalei, au făcut denunț la comisia pentru controlul averilor, arătând că fostul director general al siguranței statului, înainte de a

ocupa acest post, se sbălea în cumplite lipsuri materiale, trăind din imprumuturi pentru a-și asigura existența zilnică și era hărțuit de tot felul de procese intentate de diverși creditori, cari îi furnizau alimente și bani. Deasemeni se mai arată că d. Cernat a făcut o cerere de conversiune a datoriilor sale, arătând că este debitorul a diverși creditori cu suma de 5.666.641

lei și avea o vie care era o paragină.

Această stare precară a sa a durat până în Iulie 1936, când a fost delegat director general al polițiilor. Dela această dată, starea sa se schimbă izbitor.

Via din Putna a fost complet replantată și a clădit la vie o casă cu etaj, refăcând vechiul conac. O moară a sa părăsită este pusă în funcțiune, după ce a reparat-o și utilată cu mașini moderne, apoi a luat în arendă o moșie pe care a încercat să o cumpere, a achiziționat un automobil în valoare de 400 mii lei, etc. Denunțatorii mai expun și alte cumpărări de case și terenuri.

Președintele comisiei a dat curs senzaționalului denunț și a fixat termen pentru începerea cercetărilor pe 17 Decembrie.

Scotia-Cehoslovacia 5:3 (3:0)

GLASGOW, 8. — Azi după amiază s'a disputat în localitate matchul internațional de foot-ball dintre echipele Cehoslovaciei și Scoției. Au asistat 40.000 spectatori.

În prima repriză teamul Sco-

ției domină cu autoritate, reușind să ia un avantaj de trei puncte. După pauză însă, oaspeții își revin și reduc cu puțin handicapul, partida terminându-se cu rezultatul de 5:3 (3:0).

Tripourile clandestine din Timișoara în plină activitate

Cafeneaua „Royal” sediul tuturor trișorilor. — Cum sunt jefuiți naivii în fiecare noapte. — Ascensiunea lui Ungăr Arpad, chelner, țal, patron de varieteu și tripote

Deși legea privitoare la prohibirea jocurilor de noroc se zice că e aplicată cu strictețe — în afară bineînțeles, de „retușările” ce i-au fost aduse din motive ce nu le discutăm acum, și cari au permis redeschiderea cazinoului dela Sinaia — totuși, tripourile continuă să existe, conduse de grupuri de trișori, cari jefuiesc, nestingheriți de autorități, pe naivii ce li cad în ghiare.

Omitând, deocamdată, zecile

Cine este Ungăr Arpad ?

Patronul cafenelei, varietelui și tripoului „Royal” este o figură bine cunoscută poliției și trecutul său ar fi constituit un motiv serios ca să justifice o supraveghiere mai atentă a afacerilor lui și a localului.

Tripoterul de azi a fost acum câțiva ani un biet chelner. Mai târziu, datorită unor împrejurări rămase încă nelămurite, Ungăr a ajuns „țal”, în diverse localuri, din cari a fost alungat pe rând, din cauză că-și furat patronii. Și, deși aproape după fiecare scandal își pierdea garanția, ungrul a reușit să-și adune o avere, care i-a permis să devină patron la cafeneaua „Royal”.

O simplă cafenea cu restaurant însă, nu putea să satisfacă dorința de câștig a fostului chelner și pungaș, și atunci Ungăr a deschis și un varieteu în care — pe lângă prețurile exorbitante ale băuturilor, consumatorii erau storși de ultima lețcaie cu ajutorul chelnerilor, prin procedeele dictate de pa-

trun. Urmările n'au întârziat să se vadă Clientela l'a părăsit când, ba, chiar și o parte din personal și-a căutat angajament la alte localurile, pentru a nu mai fi terorizat și dorind să-și câștige pâinea în mod cinstit.

Acum sala varietelui pentru public e încuiată. Cele câteva artiste pe cari Ungăr le-a angajat moșăiesc la mesele goale din cafenea, așteptând clienții ce nu mai vin și se vind — fără vrerea lor — paravan celorlalte operațiuni ale lui Ungăr.

Cum s'a transformat barul în tripou ?

În spelunca lui Ungăr Arpad și-au constituit sediul toți trișorii de meserie și toate haimanalele din Timișoara, deoarece și localul era nimerit și, maicuseană, patronul era de al lor... N'a fost noapte când la „Royal” nu s'a jucat cărți și sub ochii poliției — care nu știm ce păzește! — erau jăcmăniți toți cei ce se abăteau pe acolo.

Despre felul cum se joacă, despre aranjamentele lui Ungăr cu trișorii și despre modul cum sunt adunați „fraieri”, poliția poate stabili oricând procedurile. Bineînțeles, dacă vrea!...

Așa de-o pildă, în noaptea de 6 spre 7 Noembrie, pela orele 4 dimineața, s'a jucat „macca” ajungându-se și la mize de câte 20.000 lei pe o carte.

La vreo câteva zile după aceasta, banda Ungar & Co., a șterpelit unor negustori nu mai puțin de 80.000 lei în câteva ore, tot în cafenea și, firește, poliția nu știe nimic...

Jocurile de cărți în cafenea au devenit în ultimul timp încomode și oarecum riscante. Nu din partea autorităților era pericolul, ci, inconvenientul erau create de curioșii ce stăteau roată în jurul jucătorilor și ar fi putut observa încredințarea jocului lor. Și epocă erau prea mulți aceia cari priveau fără să joace, sau jucând cu sume mici...

Ungăr a găsit un remediu acestui neajuns. A închis puș și simplu barul — căci și așa nu avea clienți — și și-a instalat tripoul în bar. Pentru public barul este încuiat, pentru cei aduși să fie jumuliți, însă, era locul cel mai discret și mai sigur totodată. Așa s'a făcut că în cafenea nu mai vede nimeni figurile suspecte ale celor obișnuiți să-și petreacă nopțile jucând cărți, chibățind sau dormind mitând pela mese. Locul lor, acum îl țin artistele...

Virgil Oană

Cum se vor face transporturile pe C.F.R. de sărbători

Dirjecțiunea generală C. F. R. a întocmit programul pentru efectuarea transporturilor în timpul sărbătorilor Crăciunului.

Dela 15 Decembrie la 10 Ianuarie se vor spori garniturile în mod considerabil, până la maximum de tonaj. În mod excepțional stația București va

spori și garniturile de călători, formând partea a două de trenuri la nevoie expresă, în cazul că toți călătorii civili și militari nu vor fi transportați cu garnitura normală. Se vor forma apoi și trenuri speciale militare.

Conducta de petrol Irak-Haiffa a fost din nou distrusă

HAIFFA, 8 (Rador). — Conducta de petrol Irak-Haiffa a fost din nou distrusă de rebeli, în valea Iordanului. Bandiții au dat foc petrolului care curgea din conductă.

O bombă a fost descoperită

pe linia ferată Ierusalim-Lydd, în momentul în care trebuia să treacă un tren de mărfuri. La câteva sute de metri mai departe s'au tras, din tușguri, focuri de armă asupra trenului. Victime nu sunt.